

Отзыв

об автореферате диссертации

БОНДАРЕНКО ЕЛЕНА ДМИТРИЕВНА

«Наивная лингвистика диалектоносителей:

этносоциолингвистический аспект»,

представленной на соискание учёной степени

кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка

(Екатеринбург, 2016)

Диссертационное исследование Е.Д. Бондаренко «Наивная лингвистика диалектоносителей: этносоциолингвистический аспект» выполнено в рамках антропоцентрической парадигмы. Екатеринбургская этнолингвистическая школа впервые предлагает такой значимый объект междисциплинарного комплексного анализа, как вербализованные проявления метаязыковой рефлексии носителей диалекта.

Четко проанализировав традицию научного осмысления метаязыковой рефлексии в лингвистике и выделив основные проблемы, затрагиваемые в них, Е.Д. Бондаренко обозначила основные аспекты данной проблематики в рамках своего исследования. Это позволило диссертанту четко структурировать основную часть своей работы (с.11) и решить поставленные во введении задачи.

Высокой оценки заслуживает трудоёмкий этап сбора лексического и текстового материала (более 1500 единиц), как опубликованного, так и неопубликованного. Объект исследования подвергся корпоративному анализу с привлечением польских материалов, что позволило диссертанту сделать обобщающие выводы о сходстве метаязыковой рефлексии русских и польских носителей языка.

Выводы к разделу второму, где рассматривается язык как способ самоидентификации в обществе, убедительно представлены в автореферате и позволяют согласиться с положением, вынесенным на защиту. Возможно, в автореферате не хватает статистических данных о том, какой процент проанализированных материалов показывает, что для наивных лингвистов язык становится объектом рефлексии прежде всего как социальное явление.

В диссертации дан логично выстроенный образец анализа языкового самосознания жителей контактных диалектных зон. Автор отзыва на автореферат как выходец из приграничья Костромской и Кировской областей подтверждает точность характеристики языка вятчан извне и изнутри.

Особого анализа потребовал от диссертанта значительный объём собранного материала, касающегося имени собственного. Антропонимы как объект метаязыковой рефлексии рассмотрены по различным параметрам, проиллюстрированы примерами, акцент сделан на «эталонности» мышления диалектоносителей.

В последние десятилетия интерес к деревне как ценной части русской культуры проявляется в большом количестве публикаций самодельных авторов о судьбах различных поселений и их людях, в наличии большого количества авторских словарей. Отрадно, что этнолингвистами екатеринбургской школы этот процесс замечен и стал одним из объектов данного диссертационного исследования. Е.Д. Бондаренко дала всестороннюю лингвопрагматическую характеристику феномена наивной диалектной лексикографии.

Анализируя русские и польские фольклорные тексты, сюжеты которых включают ситуацию лексического несовпадения участников коммуникации, Е.Д. Бондаренко описывает языковые явления, осмысляемые диалектоносителями, характеризует участников коммуникации, их коммуникативные намерения.

Все положения, выносимые на защиту, подтверждены результатами проведенного анализа и отражены в основной части автореферата.

Диссертационное исследование Е.Д. Бондаренко «Наивная лингвистика диалектоносителей: этносоциолингвистический аспект» можно оценить как отвечающее требованиям п.9 Положения о присуждении учёных степеней ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 10.02.19 - Теория языка. Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

Сметанина Зоя Викторвна,
канд. филол. наук, доцент кафедры
русского языка Вятского государственного
университета

Адрес организации:
610000, РФ, Киров,
ул. Московская, 36;
E-mail: zoyasmetanina@gmail.com

11.04.2016 г.



Собственноручную подпись
Сметаниной З.В. заверяю
Начальник управления по работе
с персоналом
Михайленко Е.Н.